

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN:
Egy óra 2.00 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTELJESKÖVŐK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 49.

A román béketárgyalások

Wekerle képviseli Bukarestben Magyarországot — Szerbia is különbékét akar kötni? — Ukrajna 30,000 vagon gabonát fog szállítani a monarchiának

Vezérkarunk jelentése

Budapest, március 5. — Hivatalos jelentés.

Az olasz arcvonalon nem történt különös esemény.

Ukrajnában a rend és biztonság helyreállítását célzó hadműveletek tervszerűen haladnak.

Románia a központi hatalmak fegyverszüneti feltételeit elfogadta.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, március 5. A nagyhatalmasok jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös és a német trónörökös hadseregportja: Az arcvonal számos helyén élénk volt a felderítő tevékenység. Reimstől északra és a Maas keleti partján a francia tüzérség sok helyütt élénk tevékenységet fejtett ki.

Albrecht württembergi herceg hadseregportja: A Maas keleti magaslatain a nap folyamán élénk volt a tüzérharc. Este erős francia osztagok támadásra törtek előre Mougnytól keletre levő állásaink ellen. Ellentámadással visszavertük őket. — Tegnap a lotharingiai arcvonalon és a középső Vogézekben is fokozott volt a harci tevékenység.

KELETI HARCTÉR.

A románok feltételeinket elfogadták. E szerint a fegyverszünet Romániával újból hatályba lép.

LUDEENDORFF,
első főszállásmester.

Az orosz békeszerződés

A szerződés a szovjetek gyűlése előtt

Rotterdam, március 5. Pétervárról táviratozzák: A szovjetek központi végrehajtó bizottsága proklamációt hozott ki, melyben

közi, hogy a békeszerződést 14 napon belül jóvá kell hagyni. Miután azonban néhány szovjet elleni a mindenáron való békekötést, sürögösen össze kell hívni a szovjetek rendkívüli gyűlését, hogy döntsenek ebben a kérdésben. A gyűlés március 12-én lesz Moszkvában.

Az orosz flotta elfogadja a békét

Genf, március 5. A kronstadti haditengerészek szovjetje az orosz flotta nevében elfogadta a pétervári kormány javaslatait és abban hagyta az ellenállást a központi hatalmakal való békekötéssel szemben.

Békekötéseink hazatérése

Bécs, március 5. — A monarchia brest-litowski küldöttsége Mérey Kajetán nagykövet vezetésével ma visszaérkezik Bécsbe.

Mennyi élelmiszert kapunk Ukrajnából?

Bécs, március 5. A Neue Freie Presse szerint az ukrán delegáció kötelezettséget vállalt az iránt, hogy a központi hatalmaknak április 15-ikéig 30,000 vagon gabonát, 2000 vagon fagyasztott húst és 1000 vagon szárított gyümölcsöt szállít. Ellenértékül Ukrajna mezőgazdasági gépeket, kémiai produktumokat és vasat fog kapni.

Német csapatok az Aland-szigeteken

Stockholm, március 5. Hivatalosan jelentik: Az itteni német követ közölte a külügyminiszterrel Németország szándékát, hogy a finn kormány kérésére csapatokat küld Finnországba, egyben az Aland-szigeteket is hadműveleti területnek fogja használni. Területi érdekei nincsenek Németországnak a szigetek ügyét Svédországgal egyetértésben kívánja szabályozni.

A svéd kormány tudomásul vette Németország nyilatkozatát, viszont közölte komoly kifogásait az Aland-szigeteknek még korlátozott használatát ellen is. A svéd kormány az Aland-szigetek ellenőrző csapatainak svéd fő-

parancsnokával közölte a német expedíció készülő partraszállását.

A császár köszönete Hindenburgnak és Ludendorffnak

Berlin, március 5. A Wolff-ügynökség jelenti: Vilmos császár ma táviratot küldött Hindenburgnak és Ludendorffnak, akiknek az orosz békekötés alkalmából köszönetet mondott.

Az entente blokálja Oroszországot

Hamburg, március 5. Mint Rómából jelentik, az ottani diplomáciai körökben azt beszéltek, hogy az entente a különbéke megkötése miatt blokádot fog elrendelni Oroszország ellen.

Japán Szibéria ellen

Zürich, március 5. Párisból jelentik: Elterjedt hírek szerint a vladivosztoki kikötőben japán csapatok szállnak partra. Francia katonákkal vegyes csapatok nyomulnak előre Vladivosztokon keresztül. Japán katonák gyülekeznek, hogy benyomuljanak Szibériába.

A román béketárgyalások

Bécs, március 5. (Mag.) Wekerle Sándor miniszterelnök legközelebb Bukarestbe utazik, hogy Magyarország képviselőiben résztvegyen a béketárgyalásokon.

Bécs, március 5. A képviselőház folyosóján az a hír terjedt el, hogy Ferdinánd román király lemondott. Illetékes diplomáciai helyen még nem erősítették meg ezt a hírt.

Szófia, március 5. Minthogy a bukaresti tárgyalások beható vizsgálatra szoruló új kérdéseket vetettek föl, a bolgár küldöttség rövid tanácskozásra Szófiába érkezett. A küldöttség itt átveszi a kormány utasításait és visszamegy Bukarestbe.

Az entente szerb békétől tart

Genf, március 5. Párisból jelentik, hogy ott nagy bizonytalanság uralkodik Szerbia magatartása miatt. Attól félnek, hogy a szkupstina ellenzéke a béketárgyalások megkezdését fogja követelni.

A buvárhajók munkája

Berlin, március 5. A Wolff-ügynökség jelenti: Tengeralfutóink az Északi-tengeren újabban 16,500 brutto regisztertonna hajúteret süllyesztettek el.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

URANIA

Széria Csillárók március 6-7.

Prof. Nick Fantom sorozat

A holdó

detektív-történet 4 fejezetben. Főszereplő: Max Lande.

Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor.

APOLLO

Széria Osztörték március 6-7.

V. Medgyaszay Vilma

Előadó-

Estélye.

Zongorán kíséri

Dienzl Oszkár.

Előadás kezdete 1/29 órakor.



Debrecen februárban

A közigazgatási bizottság ülése

A város közigazgatási bizottsága *Wesprémy Zoltán* főispán elnöke alatt ülést tartott, amelyen a szokásos havi jelentéseket tárgyalták le.

(Adózás)

Nagy József kir. tanácsos pénzügyigazgató jelentése szerint jövedelemadóban befolyt februárban 56,18 korona, egyenesadóban befolyt 484,868 korona, hadinyereségadóban 11,012 korona, bélyegjövődékben 95,142 korona, jogilletékben 158,437 korona, díjjövődékben 55,057 korona, dohányjövődékben 55,843 korona, határvámjövődékben 2019 korona, fogyasztási és italadóban 21,666 korona. Hadisegély kifizetett március 3-ig 10,208 család részére napi 15,461 korona; rokkantak, elesettek, eltűntek családtagjainak 413,968 korona évi segély. Minden adóból több folyt be, mint 1917-ben, e hóban.

(Közegészségügy)

Tüdős Kálmán dr. főorvos jelent: Februárban a közegészségi viszonyok *sokkal kedvezőbbek voltak*, mint januárban. A város lakossága tizzel szaporodott a születések révén. Előfordult ronszó toroklob 15, vörheny 10, kanyaró 46, szamárhurut 3, hólyagos himlő 7, bárányhimlő 21, hasihagymáz 9, tültömírgylob 9 esetben. A köztisztaság is javult. Született összesen 133, elhalt 123, hosszú idők után tehát 10-zel több a születések száma. A kórházban február végén 324 beteg volt. Házasságra lépett összesen 73 pár.

(Nagyobb közkórházat!)

A közkórház vizsgálatára kiküldött bizottság jelentése és javaslata szerint a bizottság kimondta, hogy a közkórház 300 férőhelyével nem felel meg Debrecen és környéke közegészségi viszonyainak s egy nagyobb közkórház felállítása iránt a miniszterhez a *környék érdekeltiségeinek bevonásával* tegyen intézkedést.

Márk Endre a közkórház tisztaságának megjavítása végett szólal fel. *Tüdős Kálmán* dr. szintén ezirányban szólal fel s a légtűtés megszüntetését kívánja.

A bizottság a kórház igazgatóságát felhívja, hogy fokozottabb mértékben ellenőrizze a kórház tisztaságát s a költségvetésben is legyen tekintettel erre.

A kamarák országos értekezlete

Hódoló felirat a királyhoz

A magyar szent korona országainak kereskedelmi és iparkamarái az általuk állandó érintkezéseink és rendszeres tanácskozási számúra létesített országos kötelék (kamarák közös irodája) keretében február 28-án tartották meg a budapesti kamara helyiségében *Lánczy Leó*, *Heinrich Ferenc* és *Szent-Királyi Tivadar* elnöklésével.

Lánczy Leó elnök megnyitójában a kamara együttes új tagjainak üdvözlése után rámutatott a láthatár várva-várt derengésére, a hol a „béke” kelő napja végre tényleg felbukant s változva azokat az érdekeket, melyeket a béke létrehozatala körül szívós, határozott, népszerű érzésével és munkásságával a mi külügyminiszterünk, *Czernin gróf* kifejtett, indítványozta, hogy a magyarországi kamarák tanácskozási összejött együttese keresse fel őt mélyen érzett elismerésének és hálás tiszteletének üdvözlésével. A lelkes melegségi üdvözlő táviratot a gyűlésből azonnal elküldték Brest-Litovskba.

Bemutatta az elnök azt a ragyogó pompájú emlékművet, melynek keretében a kamarák hódoló feliratukat (egyik mezőn magyar, másikon horvát nyelven) *Ófelsége* elé kívánják juttatni. Ezt a vert ezüstből készített iparművészeti remeket, mely a kereskedelem és ipar igazi drágakövek közé telepített domináló jelvényével s valamennyi magyar és horvát

kamara artisztikus aláírásával ékítve, nagyszerű hatást tesz. Zutt tanár tervezte és készítette. Az emlékművet *Ófelsége* legközelebbi budapesti tartózkodása alkalmával fogják *Lánczy Leó* vezetésével átnyújtani a kamarák. *Ószinte* nagy örömeiknek adtak kifejezést a kamarák a felett, hogy a kereskedelmi kormány élére oly hivatott férfi került, mint *Szterényi József*, a kamarák régi, *ószinte* barátja, aki életismereteivel, gyakorlatias felfogásával és széleskörű tudásával a legjogosultabb reményeket kelti a kereskedelem és ipar körében.

Az ülés ünnepies bevezetéseként záradékát *Szent-Királyi Tivadar* (Debrecen) elnök fölszólalása képezte, aki a jelenlevők zajos tapsai közt megható szavakkal adott kifejezést a kamarák egyetemének *Lánczy Leó* elnök iránt táplált érületéről, köszöntve őt abból az alkalomból, hogy közéleti munkásságának félszázados, kamarai elnökségének negyedszázados határállomásához érve, fejedelmi, milliós alapítvánnyal írta be nevét a közgazdasági jó célok jöltevi sorába.

Ezután a gyűlés áttért szakkerületi tanácskozásaira, melyeknek előkészített tárgyait a közös iroda igazgatója, *Szavay Gyula* ismertette.

Nagy örömet keltett a kamarák körében *Szterényi József* miniszternek az a kijelentése, hogy haladéktalanul életre fogja hívni a minisztérium kebelében államtitkársági idején havonként tartani szokott *kamarai tükári értekezleteket* s azokon mindig személyesen elnököl, hogy a kereskedelmi és ipari élet aktuális kérdéseiben, melyek ma jövedelmekre kiható fontossággal bírnak, állandó összeköttetésben érezze magát a fővárosi és vidéki közgazdasági élet törvényes képviselőivel, a kamarákkal.

A választójog és a „tömegterror”

A választójogi bizottság ülése

Budapest, március 5.

A választójogi bizottság ma folytatta tanácskozását *Beöthy László* elnöke alatt.

Polónyi Géza a bizottság tanácskozási szabadságát félti s hivatkozik e tekintetben *Baththyány Tivadar* gróf cikkére és a *Népszava* cikkeire, amelyek minden módosítás esetére tömegharccal és sztrájkjal fenyegetnek. *Pedig a javaslattal szemben még híveinek is agályai vannak.* Épen ezért tisztában kell lennünk azzal, hogy alkotmányos testület-e a képviselőház, amely saját meggyőződése alapján határozhat, vagy nem kell-e felülről jövő oktrojtól vagy alulról jövő tömegterrortól tartani? A javaslat lényeges alapvető intézkedéseit érinteni nem akarja, de felvilágosítást kér arra nézve, hogy a tárgyilagossá módosítások elől nem zárkozik-e el a kormány?

Wekerle Sándor miniszterelnök megnyugtatta *Polónyit*, hogy *semmiféle oktrojtól vagy forradalmi terrortól nincs mit tartani.* Őt és miniszter társait csak elvi meggyőződésük és a kormányprogram kötelezi. *Bár nincs minden módosítás kizárva, a választójog terjedelmében és a választások tisztaságára vonatkozó intézkedésekben nem tehet engedményeket.* Nem tud semmiféle forradalmi fenyegetésről és nem kell senkinek tartani attól, hogy a tanácskozási szabadság meg lesz zavarva. *A kormány gondoskodni fog arról, hogy a tárgyalások szabadságát minden körülmények közt biztosítsa.*

Tisza István gróf kijelenti, hogy a bizottságot *semmiféle terror nem akadályozhatja meg abban, hogy meggyőződése szerint járjon el.* A kormány feladata az, hogy a tanácskozási szabadságát biztosítsa.

Hegedűs Loránt elismeréssel szól *Vázsonyi igazságügyminiszter* működéséről. Megszavazza a választójogot, ha a következő garanciákat kapja: A közigazgatás államosítását, a radikális földbirtokpolitikát, a szerb-román egyházak autonómiájának megrendszabályozását és a magyar hadsereg nemzeti szervezetét.

Huszár Károly: A most folyó vita meggyőzte őt a nemzeti hadsereg, az állami közigazgatás, az államosított rendőrség és az államházi tanügyi személyzet elengedhetetlen kellei a jogok kiterjesztésének. A javaslatot elfogadja.

Sándor János volt belügyminiszter szólal fel ezután. Ha a javaslat jelenlegi formájában emelkednék törvényerőre, nemzeti szempontból elháríthatatlan veszedelem származnék belőle. Az államférfiaknak fel kell világosítani a népet, hogy nem lehet minden kívánságukat teljesíteni. A nemzetiségek egyenrangú polgárai a hazának, de az izgatókat meg kell büntetni és nem szabad politikai hatalomhoz juttatni őket. Albizottság kiküldését sürgeti a javaslat sérelmes részének kiküszöbölésére.

A vitát holnap folytatják.

Népszerű Főiskolai Tanfolyam

Huss Richárd, Milleker Rudolf és Csűrös Ferenc előadásai

Tudományegyetemünk Népszerű Főiskolai Tanfolyamán legutóbb három igen értékes — részben nagy tudományos becsű, részben aktuális gyakorlati jellegű — előadást hallgathattunk meg.

Huss Richárd dr., a debreceni egyetem ifjú tudós tanára a *gótok költészetét* ismertette. *Huss Richárd* teljesen eredeti kutatások alapján egészen új megállapításokhoz jutott, a melyek tudományos becsé, különösen a panóniai tradíciók alapos felkutatása és rendszeres feldolgozása révén, messze tulszárnyalja egyébként is magas színvonalon mozgó Népszerű Főiskolai Tanfolyamunk hivatását.

Milleker Rudolf dr., az egyetem geográfiai professzora, a *tengeri uralom és a gyarmatosítás* nagyérdemű kérdéseit ismertette előkelő, tudományos színvonalon, de egyúttal teljesen népszerű, könnyen megérthető modorban. Az érdekesítő előadást, amely a háború mozgó erőt is élénk színekben mutatta be, *Milleker* pénteken folytatja.

Csűrös Ferenc dr., városunk nagy agitátusa, érdemes közművelődési tanácsnok, azokról a feladatokról szólott, amelyeket a közművelődés terén városunknak a háború után meg kell oldania. Foglalkozott az iskolán kívüli oktatás és a művészetek népszerűsítése kérdéseivel. Minden szavából kicsillant városunk rajongó szeretete, közművelődési ténen nagyra való hivatottságába vetett mélységű hite. Debrecen — mondotta — dicsőséges történelmi hagyományai, az Alföldön elfoglalt központi helyzete, színmagyarsága, a világháború demokratizáló hatása mind arra kötelezik, de egyúttal predesztinálják, hogy a jövőben mind erősebb kulturmunkát fejtsen ki. A program, amelyet *Csűrös* kifejtett, tág látókörre, nagy körültekintésre, erős gyakorlati érzékre vall; a program keresztlételegnek legerősebb garanciája pedig épen az ő erős, akadályoktól vissza nem rettenő egyéniségében rejlik.

Nagy szeretettel és az intézmény iényes jövőjébe vetett hittel szólott a debreceni múzeum nagy hivatásáról, ismertette a Közművelődési könyvtár érdekében tett sikeres lépéseket, majd a tengelyen mozgó s a kultura termékeit a legutolsó tanyába is elszállító könyvtár érdekes gondolatát. — Elismeréssel szólott a szabadoktatás különböző szerveinek működéséről. A képzőművészetek, a szobrászat, a zeneművészet, a színművészet, a mozgóképek kulturális jelentőségét méltatva és fejlesztésük irányát fejtette, — végül a külön Közművelődési ház felállítása mellett tört lándzsát, amelyben az iskolán kívüli művelődéstérjcszés központja épül majd ki.

Mindezt pedig *Csűrös* nemesak előadta, hanem megvalósítását is kezdeményezte és diadalra juttatásáért a harcot vezeti és irányítja. Ez a körülmény előadásának értékét megsokszorozza.

Az előadások meghallgatására egybegyűlt nagy és diszes közönség mindhárom előadót a legmelegebben innepelte.

Szerdán este hat órakor a vármegyeház dísztermében országos nevű írók és költők, *Oláh Gábor* tartja utolsó előadását *Shakespeare költészetéről*.

Joanovich Sándor lett Debrecen közéleti kormánybiztosa

A hivatalos lap mai száma közli:

„A m. kir. miniszterelnök a folyó évi február hó 7-én 530/1918. M. E. sz. a. kelt rendelet alapján *Joanovich Sándor*, Temesvármegye és Temesvár thji. város főispánját Budapest székhellyel Arad, Baja, Debrecen, Győr, Hódmezővásárhely, Kassa, Kecskemét, Komárom, Pancsova, Pécs, Selmec- és Bélabánya, Sopron, Szabadka, Szatmárnémeti, Szeged, Székesfehérvár, Ujvidék, Versec és Zombor thji. városok területére közéleti kormánybiztossá kinevezte és egyben megbizta a Sátoraljaújhely székhellyel Bereg, Maramaros, Szabolcs, Szatmár, Ung, Ugoesa és Zemplén vármegyék részére felállítandó közéleti kormánybiztosság vezetésével is.”

A kormányelnök bizalma ezzel a kinevezéssel egy egész országrészen kívül tizenkilenc nagy magyar város közéleti vezetését adta *Joanovich Sándor* kezébe. — Olyan hatalmas munka ez, amelyet csak kivételes talentummal megáldott, igazán elsőrendű szervező képesség bír meg. *Joanovich Sándor* főispán hosszú és érdemes közigazgatási pályájának sikerei biztosítékot nyújtanak aziránt, hogy a súlyos feladatokat, amelyekre vállalkozott, a közönség általános megelégedésére fogja teljesíteni. Debrecen lakossága, amelyet a miniszterelnök rendelete az új kormánybiztos működési körébe osztott be, nagy várakozással és bizalommal tekint *Joanovich Sándor* kormánybiztosi tevékenységére elé.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

VIGSZÍNHÁZ.

SZERDA: *Pardon!* Földes Imre vigiáték-újdoncsága.

CSÜTÖRTÖK: *Uri divat*, vigiáték.

PÉNTEK: *Békeffy Olga klasszikus táncestélye*.

SZOMBAT: Délután: *Románé*, szimfonia. Este: *A tolvaj*, Dr. Lantos Mihály szimfonia.

VASÁRNAP: Délután: *A tanítónő*, életkép. — Este: *Próbaházasság*, énekes vigiáték.

CSOKONAI SZÍNHÁZ.

SZERDA: Délután: *Romeo és Júlia*, ifjúsági előadás. — Este: *Romeo és Júlia*, C) bérlet. Tordai Ottó dr. vendégszínháza.

CSÜTÖRTÖK: *Legénybucsu*, operett. A) bérlet.

PÉNTEK: *Luxemburg grófia*, operett. B) bérlet.

SZOMBAT: Délután: *Huncut kéményseprő*, bohózat. Gyermekelekedés. — Este: *Mágnás Miska*, operett. C) bérlet.

VASÁRNAP: Délután *Zuzsi kisasszony*, operett. — Este: *Luxemburg grófia*, operett.

*

A „Testőr” *Torday Ottó* dral. A vendégművész ma igazolta tegnapi játéka után alkotott véleményünket s igazolta, hogy értékes, nagyképpességű, sokoldalú, kitűnő orgánnummal rendelkező színész, aki vendégszínhákkal meghódította a közönséget. Ma is ketős alakításban, mint a színész-férj és különösen mint testőr nagyon jó volt. *Sándor Júlia* kitűnő asszony volt s különösen ott, ahol a szenvedélyes izgalom, az asszonyi fűrtang hangját és játékát kellett adnia. Színpadi rutinjával, intelligenciájával uralkodott a szerepén. A kritikus szerepében *László Gyula* jó alakítást nyújtott. *K. Szűcs Irén* elsőrangú színházi mama volt. A többi szereplők is méltó részesei a nagy és szép sikernek. (6)

Éva. Nagyon szép előadásban került ma színpadra hosszú szünet után *Lehár egyik legjobb operettje*: *Éva*, amelynek címszerepében *Babits Vilma* aratott nagy sikert szép, művészi énekével. Szépen énekelt *Káldor Dezső* és *Horváth Nusi*, aki elragadóan kedves *Pipsi* volt. *Várnay László* mint pompás *Dagobert* ért el nagy sikert. A közönség sokat tapsolt a színészeknek. A zenekart *Karácsonyi István* vezette precízen. (h)

Borbély Lili a *Vigszínház* zsurján. Ma szerdán és csütörtökön rendezi az igazgatóság a *Vigszínház*ban a kedélyes *Vigszínházi* zsurjokat, amelyekben *Heltai Jenő* igazgató, a társulat valamennyi elsőrendű tagja föllép. *Borbély Lili*, a debreceniek kedvelt primadonnája pedig nagyszerű számokkal fog vendégszerepelni.

Eredeti bemutató a Vigszínházban. Szombaton este mutatja be a *Vigszínház* *Lantos Mihály* dr. hadnagy társadalmi színművét, ami a színháznak eredeti bemutatója lesz. A tárgyában és félépítésében is kitűnő és nagyhatású darab próbái már folynak s kétségtelen, hogy a premier irodalmi és színpadi meglepetést fog hozni a közönségnek.

A Románé délután. Seldennak ezt a nagy hatású, szenzációs sikerű darabját a *Vigszínház* szombaton délutánra tűzte ki előadásra, amelyen a főbb szerepeket ismét azok játsszák, akik a bemutatón vitték diadalra a darabot.

Luxemburg grófia. Pénteken és szombaton a közelmúlt egyik legnagyobb sikerű és ma is igen kedvelt operettjét, a *Luxemburg grófia*-t újítja föl a *Csokonai-színház* *Horváth Nusi*val, *Görög Olgával*, *Horváth Kálmán*nal és *Várnay László*val.

Medgyaszay Vilma ma szerdán tartja az Apollóban az első előadó estélyét, melyre városszerte is nagy az érdeklődés, hogy jegyek már csak mérsékelt számban kaphatók és ezért ajánlatos, hogy a közönség a jegyeit már délelőtt váltsa meg. Holnap, csütörtökön a művész nő teljesen új műsorral lép föl s erre is már jegyek előre válthatók. A csütörtöki műsor a következő:

Reszket a bokor, mert...

Arvalányhaj...

Panyó Panni.

Petőfi Sándor—*Nádor Mihály*.

A szived ne add a nőnek.

Chanson.

Szöke, vagy barna.

A lufballon.

Szép Ernő—*Nádor Mihály*.

Kovács István hagyatéka.

Balassa Emília—*Szirmai Albert*.

Ehrenfeld kisasszonyok.

Gábor Andor—*Nádor Mihály*.

Tengeri ballada.

Emőd Tamás—*Szirmai Albert*.

A nyugodt angol.

Gábor Andor—*Szirmai Albert*.

Pezsgőspohár.

Szép Ernő—*Szirmai Albert*.

A kés.

Gábor Andor—*Szirmai Albert*.

Aladár nagy számár.

Harsányi Zsolt—*Nádor Mihály*.

A hallatlan eset.

Harsányi Zsolt—*Szirmai Albert*.

Az előadások fél 9 órakor kezdődnek.

Magyar operett-ciklus. *Heltai Jenő* igazgató, miután a főváros nem produkál olyan operett-újdoncságot, amely kiűnősebben eredményes volna, hogy a közönségnek bemutatassék, igen helyes érzéssel azt határozta el, hogy magyar operett-ciklust rendez, hogy a műsora minél változatosabbá tegye. — A ciklusba 20 olyan operettet vett föl, amelyek gyöngyei ma is az operett-irodalomnak s amelyek ma is kedvencei a közönségnek. A ciklus hétfőn, 11-én kezdődik *János vitézzel*, amelyet teljesen új betanulással és rendezéssel követnek *Bob herceg*, *A cigányprimás*, *Casanova*, *Obsitos*, *Katalin*, *A kis gróf*, *Kis alamuszi*, *Eleven ördög*, *Hajduk hadnagya*, *Virágcsata*, *Királyfogás*, *Rab Mátyás*, amely

Debrecenben újdoncság, miután a debreceni színpadon még nem adták. A ciklust a *Csokonai-színház*ban tartják meg.

Békeffy Olga klasszikus táncestélye. — Pénteken este a *Vigszínház*ban tartja meg táncestélyét *Békeffy Olga* táncművésznő, aki most tartotta a *Vigadó*ban negyedik estélyét óriási sikerrel. A közönség el volt ragadtatva *Békeffy Olga* táncművészetétől, aki ezidőszereint a legjobb magyar táncművésznő.

A Prof. Nick Fantom-sorozat második filmje, „A holló” című ötfelvonásos detektív-történet iránt oly nagy az érdeklődés, hogy az *Uránia* szerdán és csütörtökön műsorra vette, hogy az érdeklődőket kielégítthesse. — *Max Landa* mint mesterdetektív valósággal kabinetalakítást nyújt. Jegyelővételel.

HIREK

— **Családi öröm a királyi családban.** — Bécsből táviratozzák, hogy a királyi pár családi örömet vár. A helyőrségek ősi szokás szerint 100 ágyulóvéssel fogják üdvözölni az újszülöttet ha fiú lesz, ha pedig leány születik, ezt 21 ágyulóvétel fogja hirdetni.

— **Hantos Elemér a postatakarékpénztár igazgatója.** Budapesti tudósítónk jelenti: A hivatalos lap holnapi száma közli *Hantos Elemér* államtitkár fölmentését és egyben az államtitkári cím meghagyása mellett a postatakarékpénztár igazgatójává való kinevezését.

— **A 39. gyalogezred és a 16. huszárezred hős katonáinak özvegyeiért és árváiért.** A hozzánk legközelebb álló s a mi fiainkból sorozott 39. gyalogezred és a 16. huszárezred elesett hőseinek és árváinak felsegítésére nagy mozgalom indult meg Debrecenben. A mozgalom élén *Okolicsányi Károly* vezérőrnagy állomásparancsnok áll, aki most a rendező bizottság nevében felhívást bocsátott ki Debrecen város közönségéhez. A felhívással külön megbízták mennek el minden házhoz, hogy a város közönségének adományait erre a nemes célra átvegyék. Fogadják őket mindenütt szeretettel, senki se bocsássa el őket üres kézzel; egy fillér vagy egy falat nélkülözhető még mindenütt, mennyivel inkább az, ha az érettiink harcoló hősök árván maradt családjairól van szó. — A felhívás különben a következő:

Debrecen közönségéből nincsen egy ember, nincsen egyetlen honleány, aki ne tudná, hogy ebben a nagy világielfordulásban miképpen áldozták érettiink véruket, életüket a mi hős

39-es gyalogos és 16-os huszár katonáink.

Az ö gyámolítás nélkül hátramaradt özvegyeik és árváikért most megmozdul az egész Hajdumegye. Debrecen közönségének elől kell járni ebben a mozgalomban.

Dobbanjon meg mindenkinek a szíve, megértő szeretettel adjon mindenkinek a magáéból nekik egy falatot. Akiben a hálának és a magyar testvéri szeretetnek csak egy szikrája ég, írjon alá akár pénzbeli adományt, akár természetbeni adományt, egy csipetnyi lisztet, egy darabka szalonnát, egy kanál zsirt, vagy ha teheti, aprómarhát, esetleg hiivelvest.

Ne forduljon el senki. Akiknek köszönhetjük, hogy az ellenség nem jöhetett ide, nem üzött ki lakásunkból, nem vette el mindenünket, azoknak az árváit hálátlanul lenne nyomorban hagyni. — Adjon hát mindenkinek. — Ne maradjon el a kibocsátott aláírási iveről egyetlen debreceni ember neve sem.

Az utókornak, a történelemnek örizzük meg ezeket az aláírási iverket.

A 39-esek és 16-osok özvegyei és árváinak segélyezésére alakult bizottság nevében:

Debrecen, 1918. március 5.

Okolicsányi,
vezérőrnagy, állomásparancsnok.

— **Behívják a fegyvernélküli szolgálatra alkalmas népfölkelőket.** Bécs, március 5. A „Zeit” értesülése szerint a legközelebbi napokban behívják a népfölkelési szemléken fegyvernélküli népfölkelési szolgálatra alkalmasnak talált egyéneket a 42-50 éves népfölkelők pótlására, akiket hazabocsátanak.

— **Böjti istentisztelet.** Az ágost. hitv. ev. templomban szerdán, f. hó 6-án délután 5 órakor böjti elmélkedést tart Labossa Lajos arhavázi lelkész.

— **Protestáns estély.** A Magyar Prot. Irodalmi Társaság Debreceni Köre ez év március és április hónapjaiban a protestáns tudományosság és művészet képviselőinek a közreműködésével, a református kollégium dísztermében ismeretterjesztés és nemes szórakozás céljából három protestáns estélyt rendez. — A protestáns estélyek műsora:

Március 9-én délután 6 órakor: 1. Énekel a kollégiumi kántus, 2. Dr. Baltazár Dezső püspök előadása: A reformáció hatása a jellemre címen, 3. S. Szabó József ref. főgimnáziumi tanár Tompa Mihályról megemlékezést tart, 4. Dr. Galánfy Jánosné urnő szavalja Gyóni Géza: Csak egy éjszakán, Tompa Mihály: Három a daru és dr. Körösi Kálmán: 40 theologus diák e. költeményét, 5. Énekel a kollégiumi kántus.

Március 23-án délután 6 órakor: 1. Énekel a Városi Dalegyület, 2. Dr. Juhász Nagy Sándor országgyűlési képviselő előadása Modern világnézet és vallás címen, 3. Szaval Baltazár Kató urleány, 4. Almássy Márton kollégiumi szenior művészi zongorajátéka, 5. Énekel a Városi Dalegyület.

Április elején a kör irodalomtársasági ünnepélyt rendez Nagyváradon, melyen a kör képviseletében közreműködnek Konez Aurélné ref. felsőbb leányiskolai és leánygimnáziumi igazgató és dr. Pap Károly egyetemi tanár.

Április 13-án délután 6 órakor: 1. Énekel a munkás dalegyület, 2. D. Révész Kálmán kassai ref. esperes-lelkész előadása: Egy hitvalló prédikátor címen, 3. Simonffy Irén művésznő zongorajátéka, 4. dr. Varga Zsigmond titkár beszámolója a kör 1918-18. évi munkájáról, 5. Énekel a munkás dalegyület.

A program esetleges változásai a helyi lapokban közölve lesznek. A kollégiumi kántus, a Városi Dalegyület és a Munkás Dalegyület énekszámaát Mácsay Sándor kollégiumi ének- és zenetanár vezeti. A protestáns estélyekre belépődíj nincs. A körre vonatkozó felvilágosításokat a tisztviselők: D. Erdős József elnök, Dóczy Imre, dr. Lencz Géza al-elnökök, dr. Varga Zsigmond titkár, Barcza József jegyző és dr. Petzkó Ernő pénztárnok adja meg. — Később pedig minden tag nyomtatott alapszabályt is kap. — Tagjai a körnek, kik évenként annak pénztárába két koronát befizetnek.

— **Alföldi Takarékpénztár Debrecenben.** Az Alföldi Takarékpénztár igazgatósága tegnap tartott ülésén állapította meg 1917. évi mérlegét. A tiszta nyereség az előző évi áthozattal együtt K 338.641.53. szemből az 1916. évi K 284.998.81-el. Elővitel nélkül a tiszta nyereség K 327.149.40, ami az alaptőke 13.63 százalékos kamatoztatásának telet meg. Az igazgatóság a f. hó 16-ára összehívandó közgyűlésnek azt fogja javasolni, hogy osztalékul részvényenként K 16.—, azaz 8% fizetessék ki az előző évi 7%-kal szemben. A tartalék-alapra a javaslat szerint K 50.000.—, ingatlan értékesítéskénti tartalékra K 10.000.—, adományokra K 4000.—, tisztviselők rendkívüli hadipótlékára K 7500.— lesz fordítandó, míg az alapszabályszerű levonások után fennmaradó K 22.797.64 a jövő év számlájára fog elővitetni. Ezzel a tartalékalapok K 1.770.000-re fognak emelkedni. Az igazgatóság jelentéséből kiemeljük, hogy az intézet betétállománya 8.000.000.— koronával K 27.154.289.67-re emelkedett, ami az általános pénzhiány mellett is fényes tanúbizonysága az intézet iránt a nagyközönség körében tanúsított bizalomnak. A hét magyar hadikölcsönre az intézet összesen negyven millió korona jegyzést gyűjtött ügyfeleinél.

— **Köztisztviselők ruházati ellátása.** Az Állami tisztviselők országos egyesületének debreceni és hajdúvármegyei köre e hónap 10-én, vasárnap délelőtt 11 órakor rendkívüli közgyűlést tart a városháza nagytanácsstermében. Tárgy: A köztisztviselők ruházati ellátása. A közgyűlésre az elnökség meghívja nemcsak az egyesület tagjait, hanem az összes állami, városi és vármegyei tisztviselőket, általában mindazon közalkalmazottakat, akik az 1917. évben ruházati segélyben részesültek.

— **Öngyilkos leány.** Molnár Juliska 16 éves leány ma Pásti-utca 10. szám alatti lakásán marólugót ivott. Amikor tettét észrevették, a leány már nagyon rosszul volt. A mentők életveszélyes állapotban vitték a köz-kórházba. Tettének oka ismeretlen, mert még nem lehetett kihallgatni.

— **Felhívás.** A Königrätzben elhelyezett debreceni és hajdúmegyei 39-es zsidó katonák husvéti Peszach-ünnepi emlékezése — miként az elmúlt esztendőben — az idén is csak a debreceni és hajdúmegyei hívek bőkezű anyagi segítségével biztosítható. E katonáink nevében tehát felkérem városunk és megyénk zsidó lakosait, hogy e nemes célra adományaikat f. hó 12-ig hozzám eljuttatni szíveskedjenek. Krausz Lipót katonai lelkész, Deák Ferenc-u. 8.

— **Fogolytartó gazdák, illetve munkaadók figyelmébe.** A hadügyminiszter ur 8888 918. sz. rendelete folytán az orosz hadifoglyoknak jogukban áll Ausztria-Magyarország területén letelepedni. Felhívjuk tehát az összes munkaadókat, hogy erről a határozatról hadifoglyvaikat azonnal értesítsék s amennyiben maradni óhajtatnának, még e hét folyamán hozzák be őket hivatalos helyiségbe (Bethlen-u. 3. sz.). — Debrecen sz. kir. város Gazdasági Munkabizottságához beosztott tiszt.

— **Öngyilkossági kísérlet az utcán.** Ma délután Reiber Oszkár megárhivatalnok az Arany János-utca 42. szám előtt a nyílt utcán öngyilkossági szándékából revolverrel önmagára lőtt. A golyó balkarjába fúródott. Súlyos sebével a mentők a köz-kórházba szállították.

— **A tanári kör színházi estélye.** A tanári kör kérésére a városi tanács megengedte, hogy május hó 4-én a Tanárok Háza iavára a kör a Csokonai-színházban estélyt tartson.

— **Adomány.** Özv. Vértessy Istvánné Balogh Mariska halála alkalmából koszorúmegváltás címén 50 koronát adományozott a cs. és kir. 39. gv. e. és a cs. és kir. 16-os huszár-ezred özvegyei és árvái javára.

VISZKETEG
sömör, rüh, sebek és mindennemű bőrbaj kezelésére és teljes kigyógyítására a legbiztosabb szer a
BOROKA KENOCS
Nem piszkít és szagtalan. Kis tégely 3 korona, nagy tégely 5 korona, családi tégely 9 korona. Hozzávaló **BOROKA SZAPPAN** 5 korona. Készíti **Gerő Sándor** gyógyszerész, Nagykovács. Debreczenben kapható Dr. Batáry István, Dénes Arthur, Kubek S. örökösai, Mandel József, Mihalovics Jenő, Muraközy László, Reichard Manó, Árpád tér 1. dr. Szelényi Árpád és dr. Székely Árpád gyógyszerésztárában.

Borsóvetőmag kiutalás.
A közlelmezési ügyosztálynak cukorborsó és Viktória borsó vetőmag áll rendelkezésére. Azok, akik ilyen vetőmagot igényelnek, hivatalomban folyó hó 11-étől 16-ikáig naponként reggel 8 órától 9 óráig jelentkezzenek. A nap más szakában utalványokat nem adok ki. A jelentkezés alkalmazással elfogadható okmányval igazolni kell, hogy a jelentkezőnek földje, vagy veteményes kertje van. Az általam kiadandó utalványokat másnap kell a hatósági üzletben beváltani. Az, aki a vetőmagul kapott magot nem veti el, a vonatkozó rendeletek szerint büntetettetik.
Debreczen, 1918 március 5.
Zöld. tb. tanácsnok.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig 1 korona 50 fillér. Minden további szó 15 fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés 2 korona. Minden további szó 20 fillér.

Eladó
egy schank-asztal és egy 2 méter 30 cm. hosszú asztal Miklós utca 10.

Arany Bika bérház
József kir. herceg-utca 5. udvarából nagyobb mennyiség kokszzsalak ingyen elvitethető.
Ugyanott 3 utcai üzlet-helyiség azonnal kiadó.

Árverés
törött aranya, ezüstje, ókszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Eladó
Bojer-telep, Honti-utca 1. szám alatt lévő ház, mely áll különálló 4 szobából, 4 konyhából, 3 fűskamara és 1 kamarából, az udvaron kökút. Kedvező fizetési feltételek mellett értekezhetni a Debreczeni Gazdák Bankjánál, Kosuth-utca 17.

Arany Bika bérház
vékony, nádkötőzni való és egyéb célra alkalmas eladó a kiadóhivatalban.

Aranyat-észlőt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogódlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házhoz is elmevnek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Ügyes varróleány
felvétetik Goldstein Piroska szabászati varróiskolájában, Szeut Anna-utca 32.

Foltozásra
is alkalmatlan rongy és zsákdarabokat (bármilyen szakadásokkal) megveszünk. Cím a kiadóban.

Egy pár
férfi cipő eladó. Ugyanott egy elsőrendű borecetágy eladó. Bika-bérház, 2-ik emelet, 2-ik sz. lakás.

Árverési hirdetmény.

A nagyerdei Gurlyás-tanyánál kivágott akác- és tölgyfák nyilvános árverésen március 6., 7. és 8-án el fognak adatni. A megvett ár ára készpénzben kifizetendő és elszállítandó.
Árverés kezdete reggel 9 óra.
Debreczen, 1918. március 3.
VÁROSI TANÁCS.

Hirdetmény.

Hajdudorog községben a vasuti állomás közelében italmérsi joggal bíró, a Veres Dánielné és társa tulajdonát tevő házastelek, Hajdudorog község házánál a főjegyzői hivatalban március hó 17-én d. e. 11 órakor tartandó árverésen a legtöbbet ígérőnek eladatni fog.

A feltételek a főjegyzői hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.
Kikiáltási ár 25000 korona.
Hajdudorog, 1918 február 27.

FARKAS GYÖZÖ, főjegyző. **RAJK IMRE,** főbíró.

Nádasok felégetése.

A földmivelésügyi miniszterium körrendeletet bocsátott ki, amelyben arra hívja fel a törvényhatóság első tisztviselőinek figyelmét, hogy a takarmányinség enyhítése tekintetében mennyiségileg a zöld nád kiváló fontossággal bír. Hogy az idei nádtermés a takarmányozás céljára minél nagyobb mennyiségben, minél jobban felhasználható legyen, mulhatatlanul szükséges, hogy a még lábon álló nád haladéktalanul felégetessék, vagy levágassék. A rendelkezésben közölt utasítás folytán felhívom mindazon birtokosokat, akik 10 holdnál nagyobb területű nádas felett rendelkeznek arra, hogy nádtermésüket március 20-ig feltétlenül vágassák le, vagy égessék fel. Amennyiben valamelyik birtokos ezen rendelkezésnek nem tett eleget, a nád felégetését katonai kirendeltség igénybevételevel a birtokos költségére fogom teljesíteni.
Debreczen, 1918 március 5.

Dr. Vásáry István, tanácsnok.